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La situation problématique
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Hamza a acheté des marchandises au fournisseur Hassan pour 80 000 Da, il a accordé à Hamza deux 
remises, une remise = 6%, une ristourne= 4% . Pour connaître le montant à payer, Hamza a fait le 
calcul comme suit:

80000 -(80000 * 0.06 *0.04) = 79808 Da.

selon vos prérequis, répondez aux questions suivantes:

1. Est-il possible que vous trouviez sur la même facture plus qu'une réduction?

2. Quels sont les réduction commerciales?

3. Existe-t-il un autre type de réduction? quel est?

4. Est-ce que Hamza a bien fait?

5. Est-ce que toutes les réductions ont le même traitement comptable?

6. Est-il possible que vous trouviez une réduction hors facture? si oui, comment comptabiliser?

La situation 
problématique I



Les réductions
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La réduction financière                                                                                            4
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préparé par Dr. Mira Mohammed Lamine

Du point de vue comptable, on distingue deux types de réductions qui sont : 
 et la réduction financière.les réductions commercialesp.19 *>

1. Les réductions commerciales

Les réductions commerciales peuvent être consenties sur le prix des marchandises.

On distingue :p.20 *¤

La remise: réduction accordée habituellement pour une opération donnée, en fonction de 
l'importance de la vente ou de la qualité du client.
Le rabais: il est accordé lorsque les marchandises ou les produits présentent un défaut de 
qualité ou non-conformité à la commande du client ou pour prendre en compte un retard de 
livraison.
La ristourne: Réductions accordés à un client sur le chiffre d'affaire réalisé au cours d'une 
période déterminée (généralement l'année).

2. La réduction financière

Les réductions
II



Exercice
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La réduction financièrep.18 *§ : accordé lorsque les clients payent au comptant ou

avant terme leurs factures, ils obtiennent des fournisseurs une réduction de prix appelée

3. Exercice
[ ]solution n°1 *[ ] p.15

Hamza a acheté des marchandises au fournisseur Hassan pour 80 000 Da, le fournisseur Hassan a 
accordé à Hamza deux remises, une remise = 6%, une ristourne= 4% . Pour connaître le montant à payer, 
Hamza a fait le calcul comme suit: 80000 -(80000 * 0.06 *0.04) = 79808 Da.

Est-ce que Hamza a bien fait?

 choisir "oui" ou " "non", puis cliquer sur le bouton correction«   »

 Oui

 Non



Le calcul des réductions
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Le calcul des réductions                                                                                          6
Exercice                                                                                                                     6

1. Le calcul des réductions

Les réductions commerciales (RC) sont déduites en premier sur le Montant Brut (quantité x prix HT) 
d'une facture, ce qui nous donne le net commercial (NC).

Lorsque plusieurs réductions interviennent sur une même facture, le calcul s'effectue en cascade, ce 
qui signifie que la première réduction se calcul sur le montant brut et la deuxième sur le net obtenu, 
ainsi de suite.

A préciser qu'il faut commencer par toutes les réductions commerciales ensuite la réduction financière
p.20 *¤

2. Exercice
[ ]solution n°2 *[ ] p.15

toujours vous devez commencer par toutes les réductions commerciales ensuite la réduction financière

 choisir "vrai" ou " "faux", puis cliquer sur le bouton correction«   »

 vrai

 faux

Le calcul des 
réductions III



Comptabilisation de facture comportant des réductions
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1. Cas d'une réduction commerciale
Exemple : EX n2 :
Reprenons l'exemple précédent (l'entreprise MONSOUR- l'exemple du premier chapitre) en supposant 
que la facture N° comporte une remise de 10% (Facture N°).

Enregistrement au journal : Chez le client

Chez le fournisseur (MONSOUR) :

Comptabilisation de 
facture comportant 
des réductions

IV



Cas de plusieurs réductions commerciales
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2. Cas de plusieurs réductions commerciales
Exemple
Facture N°457, montant brut 200 000DA comportant les réductions suivantes (le marge de 
bénéficiaire 25%):

- un rabais de 1%.

- une remise de 2%.

Enregistrement au journal : Chez le client (ADEL)



Cas d'une réduction commerciale dans la facture d'avoir
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Chez le fournisseur (MONSOUR) :

3. Cas d'une réduction commerciale dans la facture 
d'avoir

Remarque
La facture d'avoir doit être établie pour trois raisons : un retour de marchandises, une réduction 
commerciale (rabais, remise, ristourne hors facture doit) ou une réduction financière (escompte hors 
facture doit).

Dans ce cas les réductions commerciales doivent être comptabilisées dans des comptes spécifiques.



Cas de réduction financière
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Exemple : Ex n 4 :
L'entreprise "NOUR" a accordé un remise 3% sur une facture d'avoir. (Le montant 90000 Da)

Enregistrement comptable de la facture : Chez le Fournisseur

Chez le client:

4. Cas de réduction financière

Contrairement aux réductions commerciales, l'escompte de règlement est toujours enregistré en 
comptabilité.

Comptes utilisés :

- Pour le fournisseur, l'escompte c'est une charge financière enregistrée au débit du compte C/ 668 - 
autres charges financières.

- Pour le client, l'escompte est un produit financier enregistré au crédit du compte C/768 - autres 
produits financiers.

Exemple : EX n 5 :
Le 14/03, le fournisseur « Yacine »envoie à son client « Atlas », la facture N°F004 concernant la vente 
à crédit d'un lot de M/ses comporte un montant brut de 160000 DA, une remise 10%, un rabais 1%, 
escompte de règlement 2%.



Cas de réduction financière
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Enregistrement comptable de la facture : Chez le Fournisseur

Chez le client :

Remarque : Remarque 1 :
Les comptes (Frs, clients, banque, caisse) sont toujours mouvement par le montant du « Net à payer ».

Remarque : Remarque 2 :
Les comptes (Achat stockés c/38, ventes c/70) sont toujours mouvement par le montant du « dernier 
net commercial » .



Exercice
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5. Exercice
[ ]solution n°3 *[ ] p.15

5.1. Exercice
le remise c'est un réduction :

 commerciale

 financière

5.2. Exercice
La ristourne c'est un réductions accordés à un client pour :

 la qualité du client

 l'importance du chiffre d'affaire réalisé au cours d'une période déterminée

 prendre en compte un retard de livraison

5.3. Exercice
La TVA c'est une:

 Réduction

 Majoration

 Impôt indirect

5.4. Exercice
c'est quoi la facture?

          



Évaluation
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Exercice
[ ]solution n°4 *[ ] p.16

il existe une seule réduction commerciale et des réductions financières

 Vrai

 Faux

Exercice
[ ]solution n°5 *[ ] p.16

Les comptes (Frs, clients, banque, caisse) sont toujours mouvement par le montant du « Net à payer 
».

 Oui

 Non

Exercice
[ ]solution n°6 *[ ] p.16

La facture d'avoir doit être établie pour les raisons :

Plusieurs réponses sont possibles«   »

 un retour de marchandises

 une réduction commerciale (rabais, remise, ristourne hors facture doit)

 une réduction financière (escompte hors facture doit).

 une réduction financière (sur la facture doit).

Exercice
[ ]solution n°7 *[ ] p.17

réduction financière

rabais

Évaluation
V



Évaluation
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Exercice
[ ]solution n°8 *[ ] p.17

Les réductions commerciales sont calculés et enregistrés lors ils sont existés sur :

 la facture de doit

 la facture d'avoir



Solutions des exercices
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Exercice p. 12> Solution n°3

Exercice p. 6> Solution n°2

Exercice p. 5> Solution n°1

Hamza a acheté des marchandises au fournisseur Hassan pour 80 000 Da, le fournisseur Hassan a 
accordé à Hamza deux remises, une remise = 6%, une ristourne= 4% . Pour connaître le montant à payer, 
Hamza a fait le calcul comme suit: 80000 -(80000 * 0.06 *0.04) = 79808 Da.

Est-ce que Hamza a bien fait?

 choisir "oui" ou " "non", puis cliquer sur le bouton correction«   »

 Oui

 Non

toujours vous devez commencer par toutes les réductions commerciales ensuite la réduction financière

 choisir "vrai" ou " "faux", puis cliquer sur le bouton correction«   »

 vrai

 faux

Exercice

le remise c'est un réduction :

 commerciale

 financière

Exercice

La ristourne c'est un réductions accordés à un client pour :

Solutions des 
exercices



Solutions des exercices
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Exercice p. 13> Solution n°6

Exercice p. 13> Solution n°5

Exercice p. 13> Solution n°4

 la qualité du client

 l'importance du chiffre d'affaire réalisé au cours d'une période déterminée

 prendre en compte un retard de livraison

Exercice

La TVA c'est une:

 Réduction

 Majoration

 Impôt indirect

Exercice

c'est quoi la facture?

La facture C'est le document le plus utilisé dans les opérations commerciales.

il existe une seule réduction commerciale et des réductions financières

 Vrai

 Faux

Les comptes (Frs, clients, banque, caisse) sont toujours mouvement par le montant du « Net à payer ».

 Oui

 Non

La facture d'avoir doit être établie pour les raisons :

Plusieurs réponses sont possibles«   »

 un retour de marchandises

 une réduction commerciale (rabais, remise, ristourne hors facture doit)



Solutions des exercices
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Exercice p. 14> Solution n°8

Exercice p. 13> Solution n°7

 une réduction financière (escompte hors facture doit).

 une réduction financière (sur la facture doit).

rabais réduction financière

classez les réductions suivant par la priorité de calcul

Les réductions commerciales sont calculés et enregistrés lors ils sont existés sur :

 la facture de doit

 la facture d'avoir



Glossaire
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La réduction financière

La réduction financière est appellé aussi escompte de règlement

Glossaire



Signification des abréviations
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Les réduction commerciales : notée R.R.R

Abréviations
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